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Obrtnija. 

Lim je vzrok! 
Stara solidnost gine bolj in bolj — kupec in pro

dajalec tožita o tem in tudi pri lesnem obrtu se take 
v 

prikazni pojavljajo vedno bolj pogostoma. Človek si kupi 
novo pohištvo, a v kratkem mu začno odletavati razni 
prilimani profili in okraski. Skoraj bi trebalo, da bi vsak 
dan hodil z limovo ponvo krog svoje oprave in krpal na 
desno in na levo. V svoji jezi gre kupec nad prodajalca 
in izdelovatelja ter mu predbaciva nesolidno delo. Žalibog, 
da ima čestokrat prav! A vendar je tudi dokaj slučajev, 
da je izdelovatelj zbral pri svojem delu vse moči in se 
pošteno trudil, napraviti kaj vestnega in solidnega, pa 
ves napor je bil zastonj; delo se ni obdržalo in če tudi 
je vzel suh les, vendar odpada kos za kosom. Tedaj pravi 
mizar, da je lim vz rok ; fabrikacija lima se je vrgla 
tudi na nesolidno blago in preplavlja ž njim solidne de-

larnice. V tem ima mizar zopet prav, a le deloma, ker 
se nahajajo poleg nesolidnih tudi poštene izdelovalnice 
lima in dolžnost izvežbanega mizarja je, da lim pozna , 
da ve pravo blago kupiti in izbrati. Ko bi imel vsak 
lesni obrtnik potrebno znanje o lastnostih lima, njegovi 
uporabi in o njegovih preskušnjah, potem bi kmalu utih
nile tožbe o slabem limu in izgovori zaradi njega bi 
kmalu ponehali. O preskušnjah lima imamo vže jako 
dobrih načinov in tu hočemo nekatere opisati svojim 
čitateljem. 

Po starem pravilu poskušamo dobroto lima, ako ga 
v vodi raztopimo in ko je ležal 12 do 24 ur v vodi, z 
navadnim tehtanjem določimo, koliko je sprejel vase vode. 
Čim bolji je lim, tem več vode je sprejel vase. Ta metoda 
sicer ni povsem zanesljiva, a ker se jako lahko izvrši, 
jo je vendar priporočati. Pri tem poskusu tudi vidimo, 
če se lim uže v mrzli vodi raztopi. Za mizarja tak lim 
ni rabljiv, a vendar ga razne tvrdke priporočajo kot lim 
prve vrste. — 

Pri namakanji lima je tudi treba opazovati, ako 
oddaje kaj svoje barve in vodo porujavi. Če postane voda 
rujava, je lim slab in treba ga je zavreči. Važneje še 
nego barva je opazovanje zdriza (Gallerte), ki nastane iz 
lima pri namakanji v vodi. Nekatere limove vrste vzemo 
vase 3 do 3 ̂ kratno težo vode a vkljub temu ostanejo 
posamični listi skupaj in tvorijo lep zdriz; druge se uže 
razido, ko so se napile 2 Y2kratne teže vode. Čim bolj je 
zdriz ohranjen, tem bolji je lim. 

Še zanesljivejša je nastopna preskušnja: Namakaj 
250 gramov lima 6 ur dolgo v l1/2 litra vode in potem 
postavi lim z vso vodo na ogenj. Najbolje je, če ga kuhaš 
v vopeni kopelji, to je, ako posoda z limom postaviš v 
drugo posodo z vodo, tako, da se plamen neposredno ne 
dotika limove posode, temveč da jo greje le vrela voda. 
V tej kopelji kuhaj lim toliko časa, da se mu dokaj vode 
izpuhti. Še le ko tehta lim kacih 900 gramov, ga odstavi 
in pripravi za poskus. 

Poskus se izvrši tako, da najprej prežagamo dva 
različna lesova, ki sta dolga 50 centimetrov in imata po 
5 centimetrov v kvadratu, v dva konca, ki sta torej po 
25 centimetrov dolga. Prežagane končne ploskve se 
potem zlimajo in 3 dni na kakem suhem kraji suše. 
Na to se obložita konca z utežmi; najprvo naložimo 
25 kilogramov, potem pa pridevamo po 5 in 5 kilo
gramov. 

Dober lim mora nositi pri tem poskusu vsaj 75 ki
logramov. 

Vzeti je treba seveda le suh les in vsako obteženje 
mora poprej nekaj časa vplivati, predno naložimo novo 
težo. Zato zadošča jedna minuta. Vsako minuto torej 
pridenemo 5 kilogramov. 


